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“ legnagyobb ritkaság a lottójáték-
■ u: mondani szokás — eltalálni ! Az 
"-óéveleiével, tanácsot keres az álorn-

mindez csak hiú törekvés, hiába 
sedvez.

• hó 19-én történt, a lottógyüj- 
— sorban mmu az általam megtett 

fc tiog;. ezek az m számok, melyeket o 
elismeréssel fogja tudomásul venni 

Ji- én, mint a Quinterno szerencsés 
la-y -/ámítottam össsze, sem a sse- 

; st nt 74. szám I. emelet 7 ajtó 
1 - s szám fejtő úrtól kaptam.
k-tuve tetetik, ha nem is yuiuieruoi, 

velem öt számot) de Ternót a 
[’ ■ ' ek csak is az; tanácsolhatom, ha 
r 6í; kivétel nélktt. mindenk nek kész-

Js -ég v. válói bb, mert kívüle még sen- 
Is kis lottóban okvetlenül kihúzatnak, 
lB -r- legjoóoau bizonyítja az általam 
fé mutat.

emoer jótettei által, kit az Isten
ehessen !

W i.alám kifejezésével maradtam

f 'ndti iskola tanítója.
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POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP. 
V debreczeni és vidéki „Ittggeflenségl párt“

Megjelen naponkint, petitek és vasárnap kivateíeval.
közlőn y e.

s an szerint a 1 «g 
* r ért r-u-tuak tel.

,Nyil!i r- l.t-n mogi.-lenti kór.lr 
lu'uy iuiudeii petit sora *•> kr.

nyomdÁjáhiui, velamintZICHKB-
MAN li. k.izv. irodájában is.

Név nélkül vtgy bérűi emtetlemi i 
beküldött k év iratok nein v-itet-

Kazirátok v:Psza nörn 
2~d!-: ak.

Pártunk.
szept.

(I 0) A kormánypárt összetartó ka­
pocsul a fegyelem és az érdek. Az erkölcsi 
skutika és a koncz : ebben rejlik a Tisza - 
kormáiiy állandóságának titka. Egyíelólől 
a tökélyre vitt dressznra; másfeléi a kor­
tes érdemek kellő méltatása; Íme a két 
sarkelv, mely körül az egész szabadelvű po­
litika megfordul.

Irány, elv, eszme, magasabb czél — 
oly dolgok, miket a kormány, nagyobb ké­
nyelem, szabadabb niozogliatás kedvért, mind­
járt kezdetben elhagyogatott magától. A 
ki rmánybajó.hogy úgy mondjuk, egészen ha­

sonlít egy kalózkorvetthez, mely hogy könnyeb­
ben lavírozhasson s a szökés vagy támadás 
közben gyorsabb mozgást tehessen, üresen, 
teher nélkül száll a vizekre. Czélja a zsák­
mány, terve a véletlen, eszköze az erőszak, 
programmja a vakmerőség, ha kell, a gyáva 
futás, ha szükséges.

Ettől a párttól nincs mit tanulnia a 
függetlenségi pártnak, hacsak nem a fegyel­
met, de nem egyszersmind a skutika szol­
gai félelmét. Igen, a fegyelem, az melyből 
valamivel több a mostaninál éppen nem 
lenne fölösleges a mi pártunk részére. Igaz, 
hogy sok történt az utóbbi időkben e té­
ren is. \ olt idő, mikor a mi pártunkban 
a fegyelem elvesztette volt minden jelentő­
ségét. Néhány izgága vérmérsékletű szittya 
a parlamenti fórumot úgy tekintette, mint 
a hajdani országgyűlés színhelyét, a rákvsi 
gyepet, ahol bátran meglehet ereszteni a 
zablát. Azonban ma már e szilaj sarkantyúé 
lovagok vagy leléptek a szereplés teréről 
vagy leszáltak a büszke, fékezhetlen inukra 
•'ág paripájáról, beállt a kapárt phalauxba s 
elismerték a fegyelem szükséges voltát.

Ma már fegyelmezett párt vagyunk, de 
még mindig van e tekintetben kívánni való.
A vezetéstől több tudatos erélyt, nagyobb 
körültekintést, mindenek fölött pedig több 
éberséget, ruganyosságot és intenzivebb cse­
lekvést kívánunk.

Ez utóbbi tekintetből sokat tanulha­
tunk a mérsékelt ellenzék, különösen pedig 
annak fáradhatlau vezérétől, Appouyi Albert 
gróftól. Hogy a mérsékelt ellenzék ma az, 
a mi, azt első sorban az idejében űzött, 
hathatós, bátor, kiterjedt agitácziónak kö­
szönheti. Nem a mérsékelt ellenzéki elvek 
hódítanak tért, hanem hódit a mindenütt 
jelenvaló, a kormány minden gyengéjét ki­
ismerő, minden bűnét élőszóval leleplező, min­
denféle érvekkel kapaczitáló, a helyi viszo­
nyok és érdekek ügyes bevonása által a 
lokálpatriotizmusoknak elevenére tapintó, a 
személyes érintkezés minden előnyét kiak­
názó mérsékelt ellenzéki agitátor, Apponyi 
gróf. Úgyszólván, ő maga, egyedül képvi­
seli pártját a választó közönséggel szemben; 
csaknem minden vidék látta őt s hallotta 
beszélni, oly agitátort hévvel, annyira a nép 
nyelvén, melyet senki sem várt a parla­
ment ez, egyik legariszíokratikusabh szóno­
kától.

Apponyi Albert gróf ma Temesvárit 
hirdeti a mérsékkelt ellenzéki igéket s min 
den valószínűség szerint nemcsak beszélni, 
fog, hanem organizálni is fogja a délma­
gyarországi ellenzéki pártot. Mert minden 
iól vitt. asútácziónnk az a jellemző saját-

ben tartott fiiggetlenségi enuncziácziórakra. 
A párt vezetők a helyett, hogy keresnék a 
néppel való közvetlen érintkezést, visszavo­
nulnak a magán életbe s átengedik a t.rt 
a mérsékelt ellenzéki agitácziónak. Ez igen 
kényelmes eljárás, de a pártérdek rová- 

i sára az.
Nem elég az, hogy a fiiggetlenségi 

, pártnak van legtisztább, legérthetőbb, leg- 
magyarabb, a nemzeti individualizmusnak, s 
a történelmi fejlődésnek leginkább megfe­
lelő programmja : szükséges, hogv a legra­
dikálisabb (egyszersmind legalkőtmánysze- 

í rübb) pártprogramul emberei legelöl járja­
nak az agitácziőban is. A legnépszerűbb 
párttól megvárhatni, hogy legállandóbb 
összeköttetésben álljon a néppel. Nem elég: 
az elvek terén szilárdan állami, kell, hogy 
az elvek érdekében mozogjon, járjon, keljen 
is a párt vezérkara. Az a mondás, hogy >a 

$ mozgás az élet« leginkább áll a politikára,
Ihol a mozgékonyság (nem állhatatlanságot 

értünk, természetes) a siker egyik fő biz 
tositéka.

Ha a párt tiszteletreméltó >öregei« zz 
agitáczió fizikai fáradalmaitól való "tekin­
tetből nem indulnak az apostolok útjára : 
úgy a munkabíróbb, frissebb erőknek kell 
a mozgalom élére állani s egy rendszeres, 
az ország összes területét felölelő agitáczió- 
val ostromolni meg az < rszág választó kö­
zönségének lankadó érdeklődését.

Ne várjuk azt, hogy a mérsékelt el­
lenzék keltse föl a népben az oppoziczióra 
való hajlamot, hogy a választók Apponyiék 
szemével nézzék a közviszonyokat, s mérsé­
kelt ellenzéki szellemben szerkesszék meg a 
politikai kritikájukat a kormány és annak 
tényei fölött Hanem, hogy ezt megakadá­
lyozhassuk, rá kell bírni a vezérkart, hogy 
a szünidők alatt ne üljön a sutba, hanem 
keresse föl a népet, agitáljon s ne engedje, 

j hogy a szétszórt függetlenségi töredékek az 
Apponyiék táborába mint segéd-csapatok 

j olvasztassanak be.

n.eij az pgyhíízkerQ eti közgyűlés kik
az egyház költségére úgy magán házakban, 
mmt vendéglőkben nyertek kényelmes s/á!lá- 

- sokat. Nagy zavart okozott, hogy kimerítő 
Programm hiányában sokan két-három nappal 

] jöttek ide, holott a tulajdonképeui ta-
: iiácskozások csak most tartatnak meg s a je- 

5 :entéktelen kis nyomtatott lapon levő adatok 
j!S teljesen pontatlanok.
í Út van Czékua István püspök ; p c- 
; c h } Tamást családi gyásza tartatván vissza 
aítói. hogy mint a kerület felügyelője elnököl 
Jön, helyette, mint legidö.-e'ub esperességi fel­
ügyelő, S z o n t a g h Bcrtalaa, Gömörinegye 
alispánja végzi a világi elnök teendőit. Jelen 
vannak továbbá Bánó József, Liechten- 
stein József, dr. S z o n t á g h Miklós i 

■ dtbreczem egyháztól Gáspár Imre ; fő es 
: peresek Bartholomeidesz János,
11 á b.r -v János, es U r b á n Adolf ; F a r- 

ö a k 1 József főjegyző és többen — mintegy 
120 — 130 tag. Feltűnő, ht.gy igen sok f iv. ló 

. tag maradt el, mint p. o. b. liadvánszky Béla,
I h. I almamezky Géza, Szouíagh Pál (Bömöri) 
i Zelenka Pál sth. Pedig ezen egyb. ke:, gyűlés 
• fontos, a mennyiben az összes ev. és ref. egv- 
í, z* kerületek közül még ez egy nem nyilat- 
: kozott a főrendiházi képviseltetés és a prot. 
f középiskoláknak kérendő államsegély tárgyában.

Az eddig lefolytakra nézve : Szept. 3-án 
- nyittatott meg az iskolai év. Ugyanis d. e 10 
I órakor pártfogósági felügyelő vál. gyűlés a 
1 “e kollégium részére ; megvalasztatott dr,
I Schmidt Gyula orsz. képviselő. Szept. 5 én 
i (Ruóri értekezlet d. u. G órakor, gyámintézeti 
í istemtisztelet, melyen Thuróczi Pái arnoti lei- 
í kész mondott lélekemelő beszédet s a képez- 
j dei dalárda énekelt. Az ajtókban a helybeli 
i nöig}ek foganták a hívek adománvait. Szóin

. ,.r- f tot Matlca küldöttsége a királynál.
kői |fÄHSj'a °tl tÓt Matlca ToU tagjainak egv 
küldöttsége nemrég Becsben járt, hogy keV-
venjt nyújtson át ő felségének. Azt kérték, 
nogy o felsége semmisítse meg a beiügymi- 
“1S/,te"“mnak a, Maticát főloszlató rendeletet 
wkadáiyoztassék meg, hogy a Matica egyleti 
vagyona az újonnan aíaknlt magyar-tót müve-
ShiKpegyieÍUek iu,Sson- 0 fels^e öpen akkor 

frVé“’ a. kérvényét a cabinetirodábau 
a„yták. Most, mint a becsi „Vaterland“ írja, 

a turoczi alispán arról tudósítja a küldöttsé- 
t a kérvény, minden megjegyzés vagv végzés nélkül leküldetett a magyl/betügymi-

3 lfiIj 116:11 képezheti többé tárgyát semmifele tanácskozásánál!. *"

jól vitt agitácziónak az a jellemző saját 
sága, hogy szavakkal vet és tetteket arat. 
Meg vagyunk győződve, hogy a vasár­
napi után szép termése lesz a mérsékelt 
ellenzéknek Délmagyarországon.

Eredményt kívánunk ugyan a vállalat­
nak, de jobban szeretuők, ha függetlenségi 
magvetésről kelle olvasóinkat értesítenünk 
általában — ha több alkalmunk nyílnék a 
függetlenségi párt vezetőinek agitáczióiról 
hirt adni polgártársainknak. Mert mi úgy 
vesszük észre, hogy a mi pártunk csak ak­
kor ad életjelt magáról, ha az országgyű­
lés összeül a szünidők alatt legfölebb Lajos- 
napi lakomák adnak alkalmat szükebb kör-

Belföld Szász Karol v duua- 
melléki rel. püspök folyó hó 3-án Zomborba 
érkezett, a vasúti pályaháznál őt, Szilády 
Áron egyházkerületi főjegyzőt, Kármán Pál 
főesperest és az elébe ment Kozma László 
egyházmegyei főgonouok-helyettest, Schmau z 
Endre alispán, Hofmann Mihály polgármester 
s Tiefenthii er Fűlöp ószivaczi lelkész üdvó 
zölték. A püspök elnöklete alatt az alispánul 
tanácskozás volt, a zombori ref. valiásu > 
O-Szivachoz tartozó fiókegyházközsége ügy­
ben. — A kolozsvári egyetem ifjúsági 
a város területén kívül g>ülést tartott, me 
lyen a „ftomania irredenta- ellen nyilatkozott 
s ez alkalommal az ismert proclamátio egy 
példányát elégették. — Képviselő be­
számolók. A gyomai kerület országgyű­
lési képviselője, Ho'tsy Pál vasárnap tartotta 
meg beszámoló beszédét a választás központ­
ján. Beszédében a mérsékelt ellen­
zékkel vaió fúzió esélyeit fej­
tegette. Unger Alajos, a keszthelyi vá­
lasztókerület országgyűlési képviselő e szbté i 
ekkor érkezett a városba, hogy választóinak 
az országgyűlés első ülésszakáról beszámoljon 
f p o 1 y I Arnold helyeve be-izterczei püspökké, 
hír szerint Márkus Gyula pápai prelatus, a 
budapesti központi papnevelő intézet rektora 
fog kmeveztetni.

— Szervezkedés. Te niesvárott vasárnap 
ment végbe a delmagyarországi ellenzék szer­
vezkedő gyűlése gr. Apponyi Albert beszédé­
vel. A jelentékeny beszéd előadja az ellenzek 
sérelmeit s az indirekt adókat, illetőleg fon­
tos kijelentést tesz az Ausztriázal megindí­
tandó tárgyalások ügyeben. Az elfogadott szer­
vezet alapszabályai az ellenzéki szervezet 
egyik főfeladatát képezi annak előmozdítása, 
hogy a magyar állameszme a déli megyék nem 
magyar ajkú lakossága körében minél mélyebb 
gyökeret verjen. Az ellenzék tehát (más nem 
is volt vár. ató), Dél-Magyarországon nemes, 
hazafias missiót teljesít, mely vajha minél na­
gyobb sikert aratna !

— Az ág. ev. egyház tiszai kerületének 
évi rendes közgyűlése folyik most Eperjesen, 
összekötve az eperjesi magyar-német és szláv 
egyháznak a kollégium és templom visszaszer­
zésének százados évfordulójára rendezett öröm- 
ünnepével. Erről Írják Eperjesről: Szombaton 
és vasárnap csaknem teljes számmal jelentek

tbaion deleióu 8 órakor folyt i'e a helyű éli 
{szláv egyház örömünnepe, melyen Novák Mi­
ll háiy lelkész szónokolt, 10 órakor a magyar és 
; n«met egynáz s a kollégium ülték meg 100 
I éves jubileumaikat.

Ma volt száz éve annak, hogy árverésen 
vlsszavásároitatoit a jezsuitáktól az egyház 
ezen két tulajdona. Az ünnepélyen oltár előtti 
imát monuott Uzekus István püspök ; Sztehio 
főesperes tartott német beszédet, Hörk János 
theol. tanár pedig fenkölt beszédben vázolia 
az eperjesi egyház és kollégium 200 éves 

I múltját. A szép beszéd nyomtatott „Emlék- 
• lapban is megjelent.

= A Spanyol nemet viszály. A Vap-s7i- 
a ntmtiLd íiitcii törtein eró&zakos eifog- 

lalásáról szóló hivatalos jelentést a kormány 
azonnal telefon utján közölte Alfonz királyijai, 
a ki La Granjában időz. A lakosság rendkivü! 
izgatott. Tegnap este ingerült tömegek vonul­
tak a nemet nagykövetség palotája elé, amink 

„ nbiaktáblait bezúztak s leszakítván a némei 
I lobogót, darabokra tépték azt s a földre u 
[porták. Innen a uépiömeg Canovasdel Casteiio 
; kormanyemek palotája ele vonult s azt köve­

telte, hogy Spanyolország azonnal üzenjen há­
téi u, Németországnak. — A maüriUi eseme- 

,nyek a német közönségnél kínos feltűnést kei- 
j tettek, de hivatalos világ az uj viszonyok közt 
•sem vesztette el higgadtságát. A Nord. A.ig.
[ Ztg tegnapi czikke azt bizonyítja, hogy Ber­

linben a nemet zászlón a csőcselék által ejteu 
sérelmet éppen nem tekintik olyannak, melyet 
csupán karddal lehetne megtorolni. Ellenkező­
leg, egyszerű utczai zavargásnak veszik a dol­
got, s a bűnösök megfenyitését a spanyol tör­
vényszéktől várják. A táviratok azt tudatják, 
hogy Yap szigetesek megszállását a német 
kormány azzal mentegeti, hogy ama viuékeh- 
kei mucs távirati összeköttetés és így a nemet 
hsjóparaucsnok valószínűleg ré„ibb u.asitásoK 

á nyomán járt el. Németország különben a meg- 
I száiias daczara kész megvizsgálni Spanyolor­

szág igényei.. Szóval, Nemetorszország ez eset­
ben nem alkalmazza az erósb jogait és Spa­
nyolországgal szemben igen méltányosán jár el. 
Németország, tekintettel a franczia izgatásokra, 
védi a vele szövetséges monarchiát és Spa­
nyolországban is oly imponáló lojalitással jár 
el, minőt a gyengébbel szemben csak a ha a 
lom, erő és az érdek sugal.liat. — A spanyol 
király elnöklete alatt tartott minisztertanács­
ban Canovas del Castillo miniszterelnök kije­
lenté, hogy a tárgyalások Németországgal foly­
tathatók legyenek, határozottan meg kell kö­
vetelnie, hogy a németek ürítsék ki a Karo- 
lina-szigeteket és azokat a spanyolok szálljak 
meg. Ellenkező esetben Spanyolország kényte­
len volna ultimátumot intézui Németországhoz.

Lengyelek Budapesten.
,,1 un,li>et úi ifiu pest város, 
a csodással öröme határos 
ltég veri már Jhma vize habját, 

cg sem látta soha ilyen napját ! ‘

Loüjgok diszeoe öltö/.öu Budapest. A ki- 
tttcz°hon hangos éljenzés kél. (")6 jöttek 

h^’naZ" f te^vérek, viharban, csendben, 
bubái, oromben hü osztályosaink alengve-
nJm ' ,mo ldva csinklt lelkesedéssel, "ha-

\zlvének ®8ész melegével üdvözli őket 
nagy Magyarország nevében az ifjú fő város. 
:L is távolból — szellemileg részt veszünk 
ezeil hRaefélyen, sjkunk szózats, hanem hallik 
is el odáig, nem kevésbé őszinte, mint Buda- 
pest ünneplő polgárságáé, midőn azt kiáltjuk : 
„Fljeiiek a lengyelek!“

A fogadtatásról a kővetkező részleteket 
közöljak :
• n i,Lieaglel,te8tTéríi"k két "ág)’ csoportban 
indultak. Külön a krakóiak és külön a lem- 
bergiek.

Közős találkozóhelylyül a hatvani áilo- 
más voit kitűzve s a krikőiak Szlachtowszki 
László polgármesterük vezérlete alatt Vasár­
nap reggeli 7 óra 55 perczkor érkeztek 
oda.

A iérfiak közül sokan nemzeti díszruhába 
voltak öltözve.

A krakői urak közül díszruhában voltak 
a következők : Muczkovszki dr. prof., Straszev- 

, J dr; Prof. Kasparek dr. akadémiai taná­
rok és község tanácsosok, továbbá Paydzicz 
iivadar, a krakői tőzoitóir küldötte és Szv- 
balszky Félix földbirtokos, a szahadságharrz- 
ban magyar huszárőrmester.

Utazásuknak a magyar földön több érde­
kes mozzanata volt, bárha éjszakára esett s 
így i igadtatásuk és üdvözlésük a közbeeső ál­
lomásukon nem öithetett o'y mérveket, mint 
várható volt. Lélekemelő momentumokban azon- 
Dau így Sem volt hiány.

fiuttkanál például Turőczmegye magi ar­
jai meglepő fogadásban részesitette'k a tarsa- 
ságot. Az állomás épületet pompában földiszi- 
tették és transzparcntekkel kivilágították. Élü- 
kön Lebotzky Laios alispán állott, ki az érke­
zéskor Elhangzott Jlikóczy induló után igeu 
szép üdvözlő beszédet mondott. Szavaira a 
krakói polgármester válaszolt, általános leike­
dés es éljenzés között.

A második fogadtatás Zsolnánál volt, hol 
mintegy 150 tagból álló fáklyás menet vonult 
ki a pályaházhoz. Itt a polgármester tartott 
üdvözlő beszédet, igy Losonezou is igen impo­
záns fogadtatásban részesültek krakói testvé­
reink.

Hatvanban a páiyáház telve volt a város 
polgárságával, taraczkok durrogtak, zász­
lók lengtek a kedves vendégek eié. Kiszállá­
suk alkalmával Madurovics ur, a lengyel egye 
sülét elnöke s a magyar államvasutak nyugal­
mazott főfelügyelője üdvözölte őket mint hon­
fitársuk, Szabó Karoly fővárosi tanacsjegyző 
pedig Szlachtovszky polgármestert a budapesti 
polgármester nevében a lővaros vendegének 
hitta meg.

Az egyetemi ifjúság küldöttei Budapesten
10 órakor ültek vonatra s délben érkeztek Hat­
vanba. Uten voltak, névszerint Mészáros Ká­
roly (elnök,) Barta Sándor, Bakats Béla, Tö- 
vösi Jíácz Géza és Karsay István.

Mind díszruhába voltak öltözve, kócsag­
tollas kalapban, panyókára vetett bársony men­
tében hosszan lelógó vitézkötéssel.

Az idő pontosan ki volt mérve s beszédre 
kevés jutott belőle. Komolyabb dologról volt 
ezúttal sző : banketthez kellett ülni az állo­
mási vendéglő éttermében. Fokozta a dolog 
komoly voltát fókép az a körülmény, hogy a 
^feljebb 100 személyre számított étteremben 
ezúttal 120 krakóira s vagy másik 120 buda­
pesti és hatvani magyarra terítettek, mi a leg- 
barátságosabb fraternizálásra adott alkalmat.

A hangú,at igen vidám volt. A poharak 
folyton ősszecsendüftek s ha va.aki eikialtotta 
magát, hogy éljen a lengyel 1“ arra harmad- 
tél száz torok zúgta rá a felrengetó élj ént 

Egyszer csak Elállt egy fiatal meg egy
vMi8 PaPsAufiTUli Zaden8ki Nczai plébános 
volt, a másik Jamkovics Alajos hatvani nagy-
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lengyel ti t mm- U "d'/id eprépost. A h jdan főrendi ta-t (hatven éve vonta-ott kocsi, melyben ké ....
ós tét ti) meleg s/a vaukéi mvan'. a üdvözölni ayzeti di*»öi özeiben, a folytonos éljenzésért min-f dozatokat 
lengyeleket, de nem értvén a nyelvükön, Zi- deu o.d.,!ra * 
denki beszélt helyette.

A lembergiek 240 en érkeztek. Dé­
lután 3 óra 45 perczkor robogott be velük a 
vonat.

A pályaudvar ekkor már úgy el volt 
álva, hogy talpalatnyi tér sem maradt 
üresei'.

Ott volt egész Hatvan, nemcsak szine ja­
va a polgárságnak, de maga a nép is, mely át­
törte a kordonokot s betődult a várótérre, mint 
vsdatn, gátat tőrt vizáradás. Az inteligenczia. a 
hatvani szép hölgyek csoportja mint nagy sz.i 
net szilárdan állott ez óceán közepén.

Az e-sö beszédet id. Homoanay Szilárd 
Ha'v-n városi jegyző mondta a városnevében. 
— Utána Bar'a Sándor az egyetemi ifjúság 
küldötte heszeit igen hatásosan s valódi szó-

rvucn, a luiyiuiius ríjeuzesert min- z uuzaiu&ai készítsen, — sőt lépéseket is te- 
köszöngetve és a magyarokat él-1 gyen ezen factorok megzabolázására.
ni in aif anv Ír A/ioi manf .— _ I l C h 'i e.l i i* a i ii lab At Arran Intetv . Ezután ismét egy kocsi ment, melyben 

az egyetemi ifjúság Hatvanba ment küldött­
sége ült di zmagyarban, a kocsik előtt, mellett 
és után ótiási közönség ment, az ifjúság aiial 
intouálf „lengyel himnuszt1 énekelve. így ment 
végig az óriás tömeg a Rottenbiller-u czán, 
Andrássy-uton, fürdő , Dorottya és váczi-u- 
czán a nemzeti szállöházig, hol a lengyel ven­
dégek megszállottak. A közönség iizont a> eiut- 
tán sem akart meg eloszlani, mindaddig, inig 
a lengyelek az erkélyen meg t em je|\-nDk. 
Ezután mindinkább ősz adózni kezdet: a öuit-g 
nagyobb része az ifjúsággal az egyetem térre 
ment s csak az éjjeli órákban oszlott szét. 

Este lu óriiőnr ismerkedési___ 1U órnőnr ismerkedési estélyre
gyűltek össze a lengyelek az Európa szálló nagy

—...... - ——.B— —-V». — - .—«V. termében. Vsgy két százan voltak jelen len-
noki vervvri. Egymásután jöttek azután a gyón-1 gyei vendégeink közül, kik a legkedé yesebben 
vyősi, j ís/berényi, váczi, losouezi küldöttségek, j mulattak együtt éjfélig. Volt zene is s mikor 
in elvre szónoki egy egy koszorút adtak át a , ez ráhúzta a Rákcczy-ii.duldt. a lengyelek fal... ............... -nj koszorút ____ ........................
vendégeknek. A hatvaniak koszorújának 6 mé-1 rengető tapsokkal tüntettek. Lélekemelő jele 
tér bosszú nemzeti szin szalagjára ez volt írva: j net volt, midőn a zenekar a lengyel hymnust
„Testvéreiknek — A hatvaniak 1 a i-------i-’- —

E közben durrogtak a tar&czkok, minden 
be-zéd után a czigány tust húzott, a nap pe- 
J'g legégetőbb sugaraival üdvözölte a forrón 
szeretett lengyeleket.

húzta. — A lengyelek föiugrottak helyeikről s 
énekkel kisérték a könyfacsaró bus nótát. A 
jelenvolt magyarok a himnuszt magyar szöveg­
ben szintén velők énekeitek. Az eiső felkö.zön- 
tőt Kanyurszky György mondta a lengyel ven 

A szónokoknak Mothnaczki Edmund, a «(légekre. Utána Zicmachovszki a fogi-diatásért, 
l'inbergi alpolgármester válaszolt. Válaszában | mely örökké emlékezetes marad a lengyelek 
ö.szehasoudtotta a magyar nemzetet a lengyei- | előtt. Lukács Gyula orsz. kepvise ó a szabad 
lel, mely utóbbi még nem boldog teljesen, mert | és osztatlan lengyelország helyreállításáért üri- 
uem vívta ki teljes függetlenségét, mint a ma-6 tette poharát. Felkfiszöntője leírhatatlan lelke 
gyár Eljöttek most a lengyelek, hogy megnéz « «- —>-
zek a magyarok kiállítását, e nagyszerű müvet, 
mely az egész világ elismerésével találkozott. 
E jöttek megnézni, hogy megtanulják belőle, 
miképeu iehetue nyomokba lépni a magyarok 
uak, hogy a tudomány s művészetek művelése 
meg a becsületes anyagi munka által a lengye­
lek is fölemelhessék " hazájukat. A lengyelek I

Nagy horderejű lehet ezen tanácskozás 
azér; is, mert itt oiyan kérdések jöhetnek, sőt 
ha sikeresen akar működni, kikerülhetetlenül 
ken, hogv jöjjenek szőnyegre, melyek nemcsak 
saját hazánk sor-ára, de a civilisalt nemzetek 
összes gazdá kodó birtokos és iparos osztályá­
nak a miénkkel majdnem hasonló sorsára fog­
nak világot, vélni.

Igen helyes gondolat volt az ezen cong- 
resszus intézőinek azon rendelkezése, hogy 
nemcsak a theoreticus szaktudósok, de az ösz- 
szes gazdálkodó közönség meg lett hiva, — 

'mert valóban ha valamikor szükség volt, ki­
vált e tereu — azon fig elmeztetésre, mely 
Cicero azon szavaiban rejlik : artes omnss 
aliter ab iis tracrari, qui eas ad usum trans- 
ferunt, aiiter ab iis qui ipsarum arrium trae- 
tatu delectati, nihil alutd ni tata vita sunt 
acturi1 — es „"eribo tanem ut te admeniam, 
quod ipse litereris omnibus a pueritia debitus, 
experiendo tarnen magis quam discendo cog- 
novi 1 — Különesen most nagyon szükség van, 
mert alig volt korszak olyan, melyben annyira 
azok ideaiismusa, exper mentalaaa, sőt sze 
leskedése uralkodott vol a az összes emberi­
sig összes ügyei felett, — kik ipsarum 
artiutn traciatu delectati névvel nevezhetők, 
mi it most, — s hihető, hogy valódi gazdakö­
zönség — a valódi tapasztalatot s életét fogja 
a congresszusou képviselni.

Mint ilyen egyszerű régi főldkirtokoa 
gazda, kinek igen sok oka volt kutatni azon 
fa (torokat s okokat, — melyek a mai földbir 
tokcs es kisiparos rossz sorsát előidézték, s

j sedést keltett a Lengyelekben. Tapsoltak, ejje
nézték úgy, hogy s.ate rengett belé a terem, tvlva „ Kaparós rossz sorsat előidézték s 
U a Azután seregestöl jöttek koczmtani a szó-| melyek oly sok esmnrős és rokonok tették már 
nokka: s kőnyel a szeműkben mondtak neki életét ke erűvé, — s amint éppen a mostani 
néma köszönetét a f«köszöntőért. Ezután We gazdálkodási körülmények mutatják, még io'r- 
hehovszky Magyarországért, Wa isiew.es Ma- bau fognak pusztítani, - felhasználva az »I- 
gyarország iparáért. IgnatewiCs Magyi:rorszá-1 kaimat, midőn az egyszerű gazda szava is

. . '------ ■- § gért 8 8 UHiiifs'.gcrt, Cjíoíísílí- i fiffV6lcnini6l vsn hí7tHtv>i m«7nr^Káir>m i xpéldát venni jöttek a szabad Magyarországba|ski a budap-sti ie->gyelekért üli ettek poharat Lflni — ha máéért nem k°’
se szabadság kivivőit, a 49-,ki houvédeaet Az estély mely a iegkedélyesebo hangulatba, fiavélmeztetéseéít is f
éltetik. Elienek a m»0var hnnvAH.i, I« f fol)t le/12 rtrakor ért véget. É ngyeimezteteseért is — azon nézeteimet, me-éltetik. Éljenek a magyar honvédek!“

A lelkesedés mely e szavakra kitört, nem | 
ösmert határokat, az éljenzés nem akrrt véget
érni, a nép tapsolt,

y'iyeket hosszas tapasztalásom nyújtott e téren, 
es azon tárgyról, mely a gazdasági congresszus 

s tanácskozásának is tárgya le«z. 
ü II-)gy a gazdasági kongresszus sikerrel 
; működhessen, s nemcsak egy fényes szappau- 
; buborékként szerepeljen, — szükséges :
1 l-ször is meghatározni a fö.db.rtokos, 

;azdálkodó, s kisiparos, munkásosztályt sújtó

. . . tombolt «8 ujoogott örö- Az mz gazdasági congresszus
méhen, hzer és ezer keszkenő lengett, l<>bo- tárgyáról,
got az éi kezeitek felé, kik aiig birtok kiszállni Irta: Liszkay Sándor,
a kocsikból. Eltartott egy negyed óráig, mig (EjS0 közlemény.)
sinekrőc'^hogy6 all’rouat°tovább meüesseif^uda-1 nhhAf lpiirmüiriáliitá®nak a!.gba hsz aa-> s«au«.SuuU, » Kisiparos, műm 
pest felé Í6)°bb horderejű momentuma, mint az október»nyomort képező symptomákat.

A lembergiek szintén a polgármesterük 1 ‘ffrVe,eU kgauiasági c0',gresszuii 2 szor, kikutatni , evidensé tenni azon
vezetése alatt jöttek. A vendégek elhoztak csa-1k .. ,. I okokat, melyeket a szaktudományi, statisztikai,
ládjuk tagjait is s mindenki csodálattal telt el Lem íé,,íe3ebb semmi esetre conjecturak és az egyszerű, de nagyon érdekelt
a szép hölgvek láttára em, mint a magyar nemzet azon szellemi re- í tapasztalatok olyanokul esmernek fel, melyek

Az d I,ankétjük 2 óra hosszan tartott I és akaratereje, — mely magát ezen I a kérdéses nyomort előidézték.
Hat órakor Külön vonatra ült az ezer ’ta,lkcskozá3 utjau ,matatJa be- — azonban | 3-szor bárhol lesz az ok feltalá,ható -

lőre túlszaporodott társaság s öt n. gyed órai i k Ugí’< “a ,az. érd,ekelt kérdést - alaposan, farra határozottan reá mutatni, s az okért
ut után a fővárosba érkeztek 6‘ ? egf.ea bk™!1? hatalmú érdekea legyezgetése bátrán benyúlni, habár az a legkényesebb, ille

Ötvenezernyi néptömeg gyűlt össze a len- “a. ■ ert Lzt.°altható> 0,y enuuciatióval, hóig legnagyobb korszaki hatalmat alkotó ér-
gyelek tiszteletére. A pályaház födött udvarát-11 achtlvi£^sa /ejt, meg, - mely hatni fog < dekek közt lappangana is. 
úgy el leptek, hogv a tolongástól mozdulni11 j8 h°\8 latézve ]esz“ek, — sót az állam j 1 Eladósodás, pénztelenség, hitelhiány, 
sem lehetett. ' * »hatalom képviselőit is oda kényszeríti, hogy| a földbirtokos egyeutili hitelalapjául szolgál-

Az üdvözlő beszédet Ráth Károly főnol-1 í'/JLTi &í - , ™lndeuÍ!a;ó-jkguak, deaf ható földbirtok értékének azon alásülyedése,
gármesíer tartotta. Beszédére Mochnaczki vá- L” ^8Lmi 18euy®k“sk is szolgáljanak, s az j hogy p. o. még a hitelintézetektől ezelőtt
laszolt s e szavakkal végzé : Éljen a hazat!as I ?!“ lg/ >eket ™éfö "ypeny óte, nem a Bren-110—12 evvel felvett összeg az akkori számi-
magyar emzet. éljen Magyarország, éljen a , V-1,“1, Bddig tett,k’) de 11 Coimmlusi | tás szerint az illető félbirtoka becsének egy
magyar-lengyel testvériség 1“ Most Stempien a $k a-°KIvmi o - - | harmad vagy legfeljebb '/„-ed részét vette
budapes i lengyel egyesület elnöke szól szív- '■ A * kt:;,ber tervezett gazdasági | igénybe, ma ezen összeg az egész birtok ér­
ből éltetve a vendégeket e földön, mely sok : n hiva as,,t ugyams - » mait éket aheorbeálja, - 8 ennek folytán az illető
lengyelnek második hazája. Erre Plachtov-zkv í i‘ akd' Jllk — az lesz, hogy kikutatva es birtokos, ki zárva a személyes, sőt a valódi
krakói polgármester feleit éltetve a v,e!iae,,/e teve azon facérukat, melyek a me- értéket képviselő terményre, instruktióra is 
lengyel testvériséget. ’ ! z6nazdaság es kisipar'éren kiLjtett szorgalom í méltán igeuyeihető hitel köréből — csakis

a, ;r, x ... , !— munka es productio, — eőt az értékek«feielős kéz. lóié és martina a birtoknak ki avállait'vitt^aákocsihozdAZbrtnlUóZktt ’e:i8-vel | ^szilárdabb alapjául tekinthető földbirtok í mai viszonyok közt csakis uzsorásokra van 
kohót « in *1 xA t0 ó kocs.k egyi- j elertéstelenedését, — és étinek folytán, kü utalva, vagy arra, hogy terményeit veszte-

. r ,0V^ kifogtak é8 az egyetemi pnlgá- - löuösen bennünket érdeklóleg — a magyar « gesse, 8 tűrje azt hogy mi* a kereskedelem 
ben mF^"brk, aZt vaósf603 diadahnene'-; nemzet históriai alapját, typusát, széph ruevét, i s cuitura firmája alatt működő vállalkozások 
nyitott Ókocsiha»C-mnt*Vnkérf<rfiT me?telj J családfáját nagymérvűé:, alkotó, s feutartó főid- a legmerészebb és olcsóbb hitelbe részesülnek,

> oc-ibau utáuok az ifjúság áltál t birtok s kisiparos osztály ismeretes pusztuló- a földbirtok elértéktelenedésének akadályozá-

> rezhetésére nincs patronatus.
2. A termények s gazdasái beruházáshoz 

tartozó teuyészjószágok értékének szinte oly 
minimumra szállása, mely legfeljebb a reá 
fordított kfltxéget fedezi, leginkább pedig ki 
vált a gyengébb talajú vidrkeu a pusztulás 
felé sodor, továbbá azon körülmény, hogy ezen 
értékeket ma már nem azon eventualitások 
szabják meg, melyek ezelőtt, p. o. csak 10— 111 
evvel is még reá hatással voltak, jelesen : 
elemi csapások, politikai viharok, háború, éh­
ség, hanem egy előbb alig mutatkozott üzleti 
hatalom, najionta tapasztalhatók lévén, hogy 
midőn a '-gtöhb helyi, sőt országos elemi 
csapásokról, politikai, társadalmi viharokról, 
háborúról, éhségről van szó is, a termények 
ára vagy nem moczczatt, vagy a régibb kor- 
beli nagy nagy különbségekhez képest igen 
kicsi és nem a méltán hihető szükséglethez 
alkalmazott mértékben, sót néha a körűimé 
"Vél kel ellenkező irányban, úgy hogy a gazda 
• téren sem tudhat számítani; szóval általá­
ban ma a termények értékét nem a társad* 
lom szüksége, hanem a termelő osztály égető 
szüksége, a naponta növekvő minden felől 
szorított azon kényszerhelyzete határozza meg, 
melyet az állami s társadalmi viszonyok 3 
ezenfelül az elemekkel! gyakori harcz, ó veie 
éreztet legjobban.

3. A mai törvénykezési és igazságszol­
gáltatási rendszer complikált formalitása és 
az ezzel járó óriásilag húzó-vonó költekezés, 
a on rendszer, melyről uem alaptalanul mond­
ják, hogy benne nem az igazságszolgáltatás a 
to czel, hanem az állam jövedelmének szapo- 

I 3 mtlyuek tutelája alatt, p. 0. egy
b-9 frtos ügy vágrehajtásánál pirulás nélkül 
lehet egv-két mértföldre fekvő tanyáé lakó 
béresre fiakkereu egész végrehajtói appará­
tussal reá menni, s az így csinált 40—50 frt 
költségbe két darab malaczát, melynek feine­
re hetéseért hónapokig vízi levesen, hagymán 
dolgozott, elliczitálui, továbbá e^y 0—ÍOOOO 
frtos egyszerű csődbe 2-3000 frt ügyvédi 
dijjat számítani, néha az egész vagyont stempli 
illetek dijjba s eljárási költségbe elvenni és 
ezt olyan osztályra alkalmazni, melynek leg­
nagyobb része mindennap várhatja ezen sor­
sot és pedig legkevésbé a maga hibája, hanem 
a már emhtett viszonyok miatt, s mely osz­
tály sorsán segíteni társadalmi kötelesség, a 
melynek nem az a fő panasza, hogy egysze­
rűénél, — hanem, hogy ő rajta élődnek luxussal.

4. Azon ellenséges pusztításhoz hasonló 
rendszer, illetőleg önkény, melylyel a folyto­
nosan szaporodó adónem, illetek, bélyegbüu- 
tetés kivettetik és behajtatik, s mely ellen 
orvoslást sem nyerhetni, mert azon complikált 
hivatali beosztás és légió számú tj a, melyekkel 
ezen ügyek kezeltetnek s a kérlelhetlen ön­
kény az iliető felet visszatartják.

5. Az eddig előadott nyomasztó óriás 
szükség miatt előállott azon gazdálkodási 
rendszer és annak kényszerű követése, mely 
a földember és igavonó jószág erejének tűz­
zel, vassal, gőszel, viilanayal fokozott kizsák­
mányolására van irányítva, de a meiy irány 
csak is az erők hiába való íelemésztését, sőt 
a dolgozó osztály testi és morális degeuerala- 
sát eredményezi.

6. A mezei rendőrség és helyszinéni 
rendőri igazságszolgáltatás majdnem teljes hi­
ánya és azon igen >ok kár es méltatlanság, 
mely ezen hiány miatt a gazdálkodókat érheti, 
tekintve a gazdálkodásban a pusztákon elő­
fordulható azon ügyeket, melyek a cseléd, nap­
számos, szakmányos, felesuiunkás, kárttevó, 
erőszakoskodó, tolvaj miatt gyakran fordul élői 
s melynek orvoslását a rendes bíróságoknál, a 
hosszú rendes perrendtartási formulák melletti 
eljárással keresni, valóságos kigúnyolása a 
gazdálkodó helyzetének.

Á «OiBHECZEN« TARCZÁJi 

Magyar költi némát neje.
— Történeti beszély. —

Irta: Könyve» Tóth Kálmán.
11.

A nemtő.
(Folytatás.)

Hí vagyok es mit akarok? Megmon 
(lom Tunja, most a titkos társulatok korát ei 
juk. le:-» Uk fő!, hogy én valami titkos társu­
lat tagj. vagyok, s aztán trg.uk föl azt is, 
no-y 0:- sziuten egy titkos társulat agja, ceak- 
h ig.v a két társulat elvei egymá-sal rllentét- 
he I álla .a ; és tegyük fei, hogy az én társula­
tim iák -alami oly okmányra van szüksége 
i '- :-. ei az ön társulata önre bL.ou. Tudja, a 
szövetség tagjai vakengedeimesseggei tartoznak 
főnökeik iránt és úgy tekintsen engemet, mint 
a ki esküvel kötelezte magát ama okmány 
megtekintésére. S most képzelje magát az én 
helyzetembe; nem épen úgy tenne-e ön, mint 
< n í Lássa, 6u az ön helyzetében ilyenformán 
okoskodnám: ez, okmány semmiesetre sem ér 
többet az én életemnél; inkább az okmányt 
verzitsem el, mint életemet. Más választás 
nir.cz. Most halljuk az ön nézetét: kérem, ne 
VHSzitse ei hideg vérét, inkább igyék egv po- 
hsr vizet, mit idekéAziteni szerencsés voltam. 
Ne féljen, nincs megmérgezve.

a szegény számtiszt dehogy ivott volna, 
pedig ugv érzé, mintha parázs égetné torkát. 
Az eddigiekből nagyon kevesell értett, d» e 
homályos sejtelem is elég volt arra, hogy ré 
millésbe ejtse; nem kétkedett, hogy ez az ide­
gen jól van értesülve az ő titkos 'hivataláról.

Mindet: 1 aki erejér összeszedte, hogv eljutás­
tól hassa ijedelmet s utánozni akaivau varat! m 
vendege gunyores modorát, száraz nevetéssel, 
szaggatottan váiaszula.

— Úgy látom mi valóságos velen- 
czei karnevált játszunk kicsiben. Rejtélyes 
beszéde a gondolák kalandos hőseit juttatja 

f eszembe, kik egy virágért nem sajnáltak egy 
a pár tördöfést...
I — Kérem, — vágott szavába az álezás, 
j — nincs sem kedvem, sem időm Velencze ös- 
? mertetései v.-gig haligami. Átsdában nem sze. 
j retem a sok s/.ót, mikor üzleti do gokban já- 
! tok el. É11 az ön feleletét varom; most Becs 

titkar-a* megírásához van szükségem egy adatra 
s ez adat az ön levéltárában van. A levéltár 
kulcsa pedig itt vau ná am. j

Ezzel hosszú tőre éles pengéjére mu-! 
tatott.

— Ön még mindég rejtélyekbe burkolja 
óhajtását, — viszonzá a számtiszt hideg bor- ‘ 
zadálylyal, a mint a villogó tőr majdnem tor­
kát ériuté; — éti is szeretnék megszabadulni 
becses látogatásától, szíveskedjek tehát nyíltan 
szo.ani, mivel szolgálhatok; rendelkezést re 
állok.

— Ezt már szeretem, — szólt az ide- 
gén Tehát halija: b-ztos tudomásom szerint 
&z elfogott Bacsányiuak egy barátjához inté­
zett bizalmas levele, az ön tárczájába került.
E levél elótti-m igen becses, talán ön előtt 
is, mert jól megfizetnék; előttem azért becses, 
mert egy ártatlan ember szabadsága függ tőié.’ 
Ila ön e levéllel megajándékoz, én nyomorult 
életét visszajándékozom önnek, ellenkező eset­
ben leszúrom, mint az ebet nemesi szavamra 
fogadom! Legyen meggyőződve, hogy vére uemj 
szennyezi be lelkiismeretemet, mi-rt gyiikostó'1 
szabadítom meg e főidet. Határozzon, öt prrez-

nyi időt adok: vagy imádkozzék bűnös lelkeért,
vagy a kéziratot teremtse elő.

E szavak oly határozottsággal voltak 
mondva, hogy a kiviteltől csak egy hajszál vá­
lasztotta el. És mé is ez emhrr képes volt ek­
kor is a tettetésre s görcsösen összeszoritott 
kezeit tördelve, fuldokló hangon rebegte :

A kérdéses levél Budán van, Thugut 
küldte el.

— Hazudsz, nyomorult! — rivallt rá az 
álezás, — csak másolatot küldtél Budára, az 

I eredeti még nálad van, megtartottad, hogy a 
! jutalmat magad kaparhasd föl. De nem fogod 
t zsebre tenni judási vérdijjadat! c
| E szavaknál a tőr egy fél voualnyira be- 
! mélyedt a számtiszt mellébe.
I Kegyelem, — hörögte a nyomorult —
: kegyelem! talán mégis nálam van.
« Az idegen vi-szahuzta a tőrét s igy szólt:

xx,x Még„két Perczünk van; ha megcsal, 
ufoléri a bünhődés. Keljen föl, én mindenütt 
a sarkában leszek. Tudom, hogy az irat nincs 
messzire. Vegye e gyertyát s világítson.
1 1 x.A 8za,ntiszt engedelmeskedett, miután 
kabátja zsebéből kis köt eg kulcsot vont elő. 
Ha,ószobája mellett volt irodája. Remegve lé­
pett író-sieürényehe/. Sok keresgélés után 
megtalálta azon fiók ku csát, melyben áliitá-'a 
szerint az említett levél volt. A papírok közt 
kutatva, csakhamar megtalálta a levelet. Fe­
kete kereszttel volt megjelölve, a n i halálité- 
ietet jelentett. Reszketve nyujlá ár ez idegen­
nek, de e reszketést már nem annyira a féle­
lem, mint inkább a tehetetlen düh okozta. 
Utyan volt, mint a vaskalitkába zárt vérengző 
tigris, melyet az áilatszeliditő tüzesvassal meg- 
hunyaszkodásra bir. Az álezás a levelet átve- 
vén, mindjárt fölismerte, hogy a számtiszt 
c Uxtal csakugyan uem csalta meg.

Köszönöm, — mot.dá udvarias bók­
kal, de még egy szívességre kérem. Szen­
vedélyes kézirat gyűjtő vagyok, több nagy em- 
e.nber kéziratával dicsekedhetem; ön is egyik 
reménybeli nagy ember s egy pár sora emelni 
f 8la gyűjteményem értékét. Nem tesz semmit, 
ha vonásai egy kissé a reszketés miatt veszte­
nek eredeti szépségűkből, sőt ez még érdeke­
sebbé fogja tenni, hiszen tudja a nagy embe­
rok nem írnak szépen a egy kis biczentés jól 
ál, a szép nőnek. Ha valamikor szerencsém 
lesz. majd megmutatom gyűjteményemet.

A számtiszt rémülten bámult az idegenre. 
Az álarezos azt kiolvasta szeméből, mitől fél 
é# így nyugtatá meg:

Attól fél talán, hogy valami kötelez­
vényt akarok kicsikarni öntől; nem, ezt nein 
teszem, ezáltal fegyvert adnék önnek kezébe 
utagam ellen. Kérem, üljön le és irja, a mit 
mondok; sajnálnám, ha tőrömmel kellene az 
ön bőrére lmom.

A számtiszt vakon engedelmeskedett. Fo­
gai vaczogtak, a toll reszketett kezében, de 
azért irt. Az álezás e pár sort mondotta:

„Kedves barátom! Bacsáuyit el kell vesz­
tem, mert azon nőt szereti kit én nőül óhaj­
tanék vénái. Baumbeig Gabriella, mig ez em­
ber él, nem lehet enyém. Bacsányit a vesze­
delmes összeesküvők közé igtatjuk: bizonyíté­
kokról gondoskodom Ha Gabriella ekkor sem 
enged, a többit majd meglátjuk, — barátja 
Giäazenstein“.

Az aláírás előtt a számtiszt dühösen dobta 
el a tollat, de a tőr hegye válla közepén
érinté.

— Ez még»8 sok ! — kiáltá a számtiszt 
elhalványodva, miközben a levelet aláírta.

(Folyt, köv.)
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BEBEECZE N.
A czimkórság. ,

\ annak, kik a XIX ik századot a „d e- 
mokracza század á“-nak szeretik ne- r 
vezni, holott a demokraczia eszmei, daczára l 
a század közepén kitört forradalmaknak, me- \ 
lyek tisztító vihar gyanánt végig rohamán Eu-Í 
rópa feleit, még a mai napig sem honosodtak j 
meg. A régi arisztokratikus világból sok ha­
szontalan czafrang, sok penészes czopf maradt 
hátra, melyek meggáloliak a testvériség 
eszméjének terjedését. Ilyen haszontalan czai- 
rang többek közt a czimkórság is.

A ki a mi társadalmi életünket megfi­
gyeli, tapasztalhatja, hogy a demokraczia terén 
nem előre, hanem hátrafelé haladunk s igaz­
nak kell elfogadnunk azon állítást, hogy a ma­
gyar ariszlnkraia nemzet.

a czimkórság uaprol-najira oly megdöb­
bentő mértekben terjed, hogy az arisztokraczia 
fénykorában seui kapkodtak az emberek annyira 
a hiú czirnek után, mint ma, —se miatt"oly $ 
válaszfalak kezdenek támadni a társadalom ’ 
rétegei közt, melyek a kaszi-reudszert iue/ik 
vissza emlékünkbe.

És mire való ez a czimkórság? Többé 
teszi-e az embert, ha méltóságos urnák szó­
lítják, nem pedig tekintetes urnák? Egy Arany 
János nem épen oly nagy-e, akár méltóságos 
volt a czime. akár egyszeiüen Arany u>nak 
titulálták ?! Ha az egyenlőség nagy el­
vei, meiyet nem csak a vallás tanít, hanem a 
to; vem hozás is kimondta, megakarjuk honosí­
tani, akkor miért tartjuk fent az üres czime 
zéseket ?!

Magyarország fénykorában, midőn Kossuth 
kormányozta hazánkat, az ó egyszerű czime 
uieiynél többet el nem fogadott, „kormányzó 
U1“ volt.

A példa hatott, szabadságharczunk alkal­
mával nem a ragyogd czimekben kerestek ki 
tüntetést, es dicsőségét, hanem a ragyogó tet­
tekben. És u.gygyá lett a magyar 1

Ma / léjétől dóglik a hal. Legmagasabb 
hivatalaink, a minisztériumok oly magas czim- 
zeseket honosította« meg, mely kártékonyán 
list ieleie. Meg ily fuicta czimet is kitaláltak 
a miniszter urak: „Kegy e lines ur!“ Ugyan 
mikép lehet józan eszszel ily czimet követelni 
embertársunktól, mikor kegyelmes egye­
dül az Isten lehet?! — a miniszteri s állami 
Hivatalokban, egyáltalában mindenfele hivata­
lokban annyira divik a czimkórság, hogy sok 
esetben el sem tudunk igazodni, hogy az illető 
hivatalnokot mily czimzéasel illessük, mert 
meglehet, hogyha kisebb czimet használunk 
kérelmünk nála meghallgatásra nem talá Méjz 
az országgyűlési képviselők is, Kik nem is hi­
vatalnokok, nagysagol'atják magukat, szintúgy 
Kz egyetemi tanárok, noha a Dugjságod czim 
tulajuonképea csak a bárót illetne meg, —
vagy pedig — mint a történelemből tudjuk_
az erüelyi fejedelmeket

He megtaláljuk a czimkórságot minden 
terem A falusi zsidó szatócsáé ténsasszouyoz- 
tatja magát, sok helyen a papné kicsinyií a 
szép „tiszteletes asszony“ czimet, hanem te­
kintetes asszony oztatja magát, — a zsidó 
árendás — mig szegény „végig üres“ gúnyne­
vet visel, ha pedig meggazdagodik, nagyságos 
úrrá lesz. A kereskedő legeuy ma már keres­
kedő seged, a mesterlegéuy "ma már iparos 
segéd, a suszterinas iparos tanoucz, a fiuáncz 
se fiuáncz többé, hanem pénzügyőr.

Számos példát lehetne még a czimkórság 
terjedése mellett felhozni, de minek veszte­
gessük rá a tintát ? Sorainkkal csak azt ezé 
1 ózzuk, hogy nem sokkal egyszerűbb volna 
nem sokkal inkább ilió volna a XlX-ik szá 
zadiioz, a czimzéseket. mint egy ledőlt kor­
szak czifra rongyait félredobni s mindenkit 
állasa után czimezni ilyenformán : miniszter 
ur, titkár ur, főispán ur, bíró ur, tanár ur, 
lelkész ur, szerkesztő ur stb.

Hallunk ma még egy különös kifejezést, 
a czimzés legalautibb fokát, mely szónak ér­
telme ma már a magyar nyelvből kiesett. E 
szó a „p a r a s z t“. Némelyek ezt oly meg­
vetéssel ejtik ki, mintha a paraszt nem is 
volna ember, holott tudhatnak, hogy ma már 
paraszt nem is letez.k. Mert midőn a magyar 
törvényhozás a jobbágyságot megszüntette, nem 
a nemesi jogokat törülte el, hanem az égesz 
nemzetet a maga tömegeben nemessé decia 
rálta. Tehát ma már e fogalom : „paraszt* 
nem létezik. Vagy mindnyájan parasztok va­
gyunk, vagy mindnyájan nemesek. Tessék vá­
lasztani !

Katángkóró.

t,

A fővárosi kirándulásról.
— Utóhang. —

Debreczen, szept. 8.
Nagyszerű voit a debreczen-budapesti 

kirándulás. Uiy sokat beszélnek róla azóta, 
azonban elfeledik említeni hogy biz az különb 
is 1-hetett volna, mert Debreczen város főpol­
gármestere mint olyan, úgy szóivá i vendégként 
szer, pelt a kirándulok közt holott a ló lő 
i ítéző tulajdonképp o lett volna, a mint — 
köszönet neki — az is volt.

Hajdan mikor Szőllősy János (nem 
ez a mostan is élő hason nevű építész, ki a 
visegrádi ut közben a habok halk zenéje mel 
lett amúgy magyarosan el talált szundikálni a 
hajóban) az akkor még nem oly díszes (egy 
lakostársunk által most is nem oly nagyszerű­
nek talált) fővárosban szét nézett, oda ültette 
a Lakra, a kocsis mellé disz.kőutösü hajdúját 
igazán teltűut mint debreczeni polgármester, 
de & mi mostani kir. tanácsos polgármesterünk 
csak a maga egyszerűségében, egy fogatú bér 
kocsin járogatva kívánt nem feltűnni, persze 
nem is tűnt fel, csak unkor a kiállítási terü­
leten üdvözölte a felrándulók nevében a kiál­
lítás rendezőségét, bemutatván magát mint

debreczeni polgármester. — Mikor is a fővá­
rosiak csak nagyot néztek, ily egyszerű ember 
hogy lehrt a hires D,-bréczemuk polgár- 
mestere ?

Nekünk ilyen kril, s mi megelégszünk 
mindig ilyen tevékeny és jóravaió férfiúval, 
csak azt sajnáljuk hogy kir. tanácsosi czimet 
visel, mondja egy halk hallgató.

. . . Érdekes voit az is, midőn Váczuál 
kikötvén az „Albrecht“ nevű gőzhajó s a mo­
zsarak dörrenései és a lelkes lakosság sürü 
éljenzései lecsilapulván a tömeg közül egy 
magas termetű s hosszú tetejű kalapu (cylin- 
deres egyént látott meg polgármesterünk 
azon iái megfélemlett, hogy most igazi német 
nyelven fogadja Yácz Debreczeut. Azonban 
csakhamar az ellenkezőről szereztünk meggyő­
ződést, s mint tudomásunkra jutott az sgesz 
dolog bibéje abban rejlett, hogy a rendezőség 
részéről GrUnwald aláírással ment a váczi 
polgármesterhez a tudósitó távirat, s az igazi 
magyar szellemű váczi polgármester tehát an-1 
nak viszonzásául maga helyett egy hosszú te­
tejű kalapos senátort küldött vendeg elfoga­
dóul. Mit mindent nem tesz az a német név ?

Persze később a vaezi polgármester is 
megadta magát, s meg lévén ró a győződve 
hogy igazi magyar emberek kepezik a debre- 
czeai kirándulást azonnal felcsapott úti társ­
nak Visegrád felé, gondoskodván a társaság 
arról is hogy a cylinder Váczon ne maradjon 
az azt viselőt is elviveu magával.

így állott helyre a béke Debreczen és 
V ácz között.

Visegrádon a Salamon király hajdani 
tornyát csak megnézte a társaság mindannyia, 
de már a hegyorinon levő Mátyás király 
féle várromokhoz nem inéit mindenki feisétal- 
gatni, annyival kevésbé, mert a pompás hajói 
ebéd többeket el lazított, meg nem mindenki 
rendelkezhetett sovány termet és óz lábakkal 
mint a hogy kifejezte volt vígkedvű Tasuády 
bátyánk a halápi király.

Hogy a hegyi seta annál kellemesebb 
legyen több igen kedves és csinos hölgy csat­
lakozott hozzánk kalauzol többek közt a kel- 
leradus Bánczikés Steinmetz nővé­
rek Nagy-Marosról, e bájos hölgyek mai í apig 
sem tudjak feledni a halápi dalárda csaltauos 
előadásait, különösen pedig azt mikor B a- 
1 o g h Gyuri verte a matrózok fejébe a hor­
tobágyi nótát, álta auos derültség mellett, a 
G ö r g e i villa tövében levő vendéglő ud­
varán.

Nem lehet emlités nélkül hagynunk M a- 
y e r bátyánk szegedi táuczát sem, mit a hajón 
a kellemdus Kükemezey Irma urhölgy- 
gyel lejtett, mely tánezot a matrózok annyira 
megkedveltek hogy azóta folyton utánozzák 
ámde nem megy az sehogy sem táneztanár 
nélkül.

Váltunk szemtanúja azon jelenetnek is, 
mikor a hajós kapitány igen előzékenyen kife­
jezte polgai mesterünk előtt, hogy sohse vett 
még részt oly kirándulásban meiy alatt nemet 
vagy más idegen nyelven nn hallott volna be­
szélni, csak is e mostani vo.t az meiy min­
denütt megtarta a magyar nyelvem beszélge­
tést. Duká:t is az a debreczeniekuek, mert 
különben elitéltek volna bennünket igazi ma­
gyar városban lakókat.

Azt szokták mondani semmi sem esketik 
meg kiseb > nagyobb szerencsétlenség nélkül 
Sajnos megtörtént velünk is az, hogy nem 
számítva a felmenet alkalmával! azon valóban 
sajnálandó esetet mely Spitz Gyula lakatost 
érte (egyik szeme a robbanó töltény áldoz.a 
tává ión) a kirándulók egy kis részét az Or 
pheumuau szokatlan helyzet erte, ugyanis mi­
kor javában adják a hajmeresztő mutatványo­
kat, valami kupezihér elkiáltja magát „Feuer“ 
„Tűz van 1 !“ Egyszerre lón pokoli félelem 
ide oda ugiálás, lótás, futás, minden áron mc-’ 
neküiés, mit volt mit tenni mi is a perzseled 
eol menekülendő a lebernyeges, függönybe 
oldalfalat kitaszítván ugrálgattuuk asztalokon 
keresztül k.lele ; e közben történt hogy T u- 
ray arany sarkantyúé bakkaucsa bele akadt 
egy vaszoufüggönybe s mint a légy a pókhá­
lóban, akként viczkándozott ó is jó darabig 
míg nem ieesihapuit a zaj mit a sipisták 
uleztek eió, de minden eredmény nélkül s az 
előadás tovább folyt, ámde mi többen nem 
kívántuk tovább nézni azt, még Túrái is kije­
lenté, hogy nem megy máskor sarkantyus bak 
kanosban Urpheumot nézni.

Józsai.

Helyi iiii-eU.
.... .* Érettségi vizsga. Tegnap 28 növendék 
tett javító érettségi vizsgát, kik közül 22 en 
elégséges osztályzattal átbocsáttattak, tí au 
pedig a deczember hóban tartandó pótvizs­
gára utasutattak. Dr. Csiky Kálmán minisz­
teri biztos ur tapintatos modorát, ki a szigort 
a humanitással tudja párosítani. uty a vizs 
gázók, mint a tanár urak a legnagyobb mer 
tekben máltányolják s ha a minisztérium min­
dig ily jól választaná meg az érettségi vizs­
gára küldendő biztost, akkor e különben nép­
szerűtlen intézmény minél előbb népszerűvé 
válnék. Ma a teljes érettségi vizsgára jelent­
kező 12 növendék vizsgálata foly.

Megnyitás. Az iskolai tanév ünnepélyes 
megnyílása holnap reggel 8 órakor ieend a 
főiskola imatermében. Imát nagyt. Csiky 
Lajos akadémiai igazgató ur s a főiskola lel­
késze fog tartani.

* Hortobágyi levél Dely Mátyás bátyánk 
a következő sorokat írja nekünk a Nagykor- 
tobágyról. Ha a mostani csendes és harmatos 
hajnalokon a mikor öreg bogaraimat szép szó­
val vagy az ostorral fenyegetve négy kerekű 
taligámon rázatva a már ahoz hozzá szokott 
vén csontjaimat haladok a gyönyörű zö.dszinü

pázsiton, ha mondom a pacsirták dallamainak 
’az elnémulása nem emlékeztetne az évszakra, 
‘ az* hinném, hogy most van a tavaszi idős ak 
ü Irgtiszteliel-b nevű szentjének, szent György 
< vitéznek a neve napja ; mert valóban a uiáso- 
j dik tavasz vau most pusztánkon, szilire is 
I mező mennyiségre is. Mennyiségre annyira 
- tavaszi, hogy kár még gazduramekuak a haza- 
I hajtott és taián jo legelőn levő borjssteheuei 
I két ide kihajtani, azonban a kinek heverő 
sertései vannak helyesen cselekszik ha ezen 
második tavaszi, sertésnek igen hasznos gyenge 
zöld mezőt felhasználja. Iióv.d levelem mos 
mivel hosszabb Írására idő nem jutott, azzal 
zárom be, hogy van már rucza, csak vadász 
jöjjön.

* A kereskedelmi tanintézetből. A deb­
reczeni kereskedelmi felsőbb tanintézeten a 
a vasárnapi iskolai tanév f. hó 10-én veszi 
kezdetét ; ennélfogva a t. ez. kereskedő főnök 
urak tisztelettel feilmatuak, hogy tanulóikat a 
kereskedelmi vasár :api iskolába leendő felvé­
tel, illetőleg szabályszerű beiratás véget szép 
tember hó 10-én délután 5 órakor íelküldeni 
szíveskedjenek. A felsőbb évfolyamokba csak 
azon tanulók vétetnek fel, kik a megelőző év­
folyamat sikerrel végezték. Az első évfolyamba 
pedig azon tauuiók, kik elemi, vagy legleilebb 
1 - 2 gymnasiumi o ztályt végezték ; a több 
gymnasiumi osztályt végzett tanulók a máso­
dik évfolyamba vétetnek fel. Az egy, esetleg 
két tantárgyból megbukott tanulók szeptember 
hó 13-án szabályszerű javító vizsgát tartoznak 
tenni, a kettőnél több tárgyból elégtelen ősz 
tályzatot nyert tanulók az oszlytály ismétlésére 
utasíthatnak, Debreczen 1885 szeptember hó 
8 án, az iga gatóság.

Árvaszéki jelentés Debreczen város 
árvaszéki elnöke, a buzgóságáról ismeretes 
B e k e Mihály urnák, a közigazgatási bízott 
Sághoz terjesztett árvaszéki jelentéséből idéz­
zük a következőket : 1885. ev jul. végevei
gyámság alatt volt 3050 Gondnokság alatt 18. 
Együtt 3068. 1885. ev aug. havában gyámság 
alatt levők 3105. Ebből Kitöröltetett aug. ha- 

I vában 20. 1885. év aug. hó végével gyámság 
alatt maradt 3067. Gondnokság alatt 18. 
Együtt 3085. E-ek közül iskolaköteles volt 725.

I * Gulya és ménes It a b László var. 
gazd. tanácsos ma a Horiobagyra utazott, 
hogy a német gazdák fogadtatása alkalmára 
a Debreczen városi törzsgu.ya és ménesnek 
az epreskertbe behajtása iránt intézkedjék. — 
Vendégeink tisztel etere őket a kirándulás fá­
radságaitól kímélendő — tudvalevőleg elhatá­
rozta a város, hogy gulyája és ménese feletti 
szemlét a belső területen ejtendi 
meg, azáltal, hogy jószágait ez alkalommal 
behajtatja. — A város ménese és törzsgulyája* 
holnap este érkezik meg a Gortobágyrol az 
epreskeribe.

* Mély gyász érte városunk egyik leg-
tiszteltebo s legszolidabb kereskedőjét, Dáné 
I'tváu urat. Az alábbi gyászlevel tudósit a 
gyász fairről, mely az áldott nő elhunytat tu- 
uatjs, a barátok s uagszámu ismt-
rősök mély fajdalmaié. — A gyászlevel követ­
kezőleg hangzik: A kipótolhatlan veszte ég 
legfájóbb érzetével tudatjuk felejthetetlen híi 
nőmnek, illetve testvérünknek néhai Dáné 
I s t v á n u é szül. G a s z n e r Annának folyó 
hó 8 án, élete 56, boldog házasságának 33-ik 
eveoe:i, hosszas szenvedés után történt gyá­
szos kimuitát. A boldogoknak hű.t tetemei f. 
hó 9 én d. u. 5 órakor a piac/uiczai 2144. az. 
a. lakásunktól a róm. kath. szertartás szerint 
a szentdunai sirkertoen fognak örök nyugalomra 
tétetni. Az engesztelő szent máseáldozat f hó 
10-éu d. e. 9 órakor fog az egek urának be- 
mutatUtui. Mely vegtisztességtéteire rokonain­
kat, bará amkat es ösmerősemket tisztelettel 
meghívjuk: Debreczen, 1885. szeptember" hó 
8 án Dane litván mint férj. Te/tverei: Gasz- 
ner Karoly nejevei és gyermekeivel. Gaszuer 
Jozefa Steuczinger Károíyue ferjevel es gyer­
mekeivel Gaszner Antal uejevel és gyerme­
keivel. Ozv. Gaszuer Pálné gyermekeivel.

* Fenyes ebéd. Ma deiben főtiszt. R é- 
v é s z Bálint püspök ur vendégszerető laká­
ban fényes ebed tartatott, melyben részt vet­
tek : Dr. C s i k y Kaiman budapesti tanár, 
nagyt. Tóth Sámuel, nagyt. Csiky Lajos s 
Búzás Pál löiskolai tanár urak.

* Sertéskereskedök figyelmébe. A ser- 
tésforgaiom szabályozása végett a közgazd. 
minisztérium egyik legújabb rendelete értel­
mében szept. 1-tő: azok egészségügyi állapo­
tának igazolása is marhalevelek által fog tör­
ténni. Ezen marhalevél-űrlapok kiállításáért 5 
kv, átírásáért 3 kr. fizetendő

Eljegyzés. Braun Miksa hevesi ille­
tőségű kereskedő tegnap jegyezte el a szép 
Men d el o v i c s Henriin k". a.-t. Boldogság 
kiférje az ifjú pár frigyét.

* Adakozás Arany Jánosnak a Margit­
szigeten felállítandó szobrára a debreczeni ki­
rándulók a Mar: itzigeten való idézésük alkal­
mával a következő adományt rakták kegyelem 
filléreikből össze : Simoufy Imre, Barcsay Mik­
lós, Schvarcz Máté, Mayer Ferencz, Gorofe 
N-> Érti Nándor 1 — 1 frt, Kovácsi Adolf 50 
kr, L jitai Miklósue 50 kr, Túrái F'arKas 50 
kr, Jóna Dá iiei 10 kr, Lastjg Samuel 15 kr„ 
Faragó András 10 kr, Fehertü István 25 kr 
Fleschár Mari 20 kr, Márton Imre 10 kr’ 
Budaházy Ödönné 30 kr, Szabó József 10 kr’ 
Csóka Dániel 10 kr, Hinter Iguácz 20 kr’ 
Unit: Szabó József 20 kr, Unt: Szabó Zsófia 
20 kr, Reilhart János 20 kr. Csonka Mariska 
10 kr, Liptai Mariska 20 kr, Csonka Z<iga 
10 kr, Böszörményi Pálné 20 kr, Egei Imre 
20 kr, Tóth Erzsi, Jámbor Ferenczné, Orosz 
Juszetti, Orosz Irma, Aranyi Jőzsefné 10—10 
kr, Sánta István 15 kr, Kerekes Albert 10*

Tasnády 40 kr, S. István 40 kr, Szathmáry 
Mihály 30 kr, Trocsányi Ferencz 40 kr, Csur- 
i-a József 20 kr, ozv. Szvoboda Józsefué 20 
kr, M. E. 20 kr, Szabó Mihály 20 kr, Ster- 
nichach 50 lir, Varga Lajos 20 kr, Varga Jó 
zset 20 kr, Bsszler János 1 frt, Faragó Ist­
ván 10 kr. Összesen 16 frt 5 kr. Mely össze 
get a szoborbizottság rendelkezése alá bocsá­
totta Mayer Ferencz.

* Mi a házi ipar ? Körösi Sándor bátyánk 
tudvalevőleg igen szellemdus ember, ki már 
nem egy derült órát szerzett honién ötletei­
vel a t. Háznak. Midőn egy alkalommal az 
országgyűlés bizottsági tárgyalásánál az ipar- 
ügyről volt szó, többen — s igen helyesen — 
azt vitatták, hogy sok esetben nem lehet szo­
ros határvonalat húzni a gyáripar es házi- 
ipar között s ily esetekben nem lehet tuüui, 
hogy valamely ipartermék a gyáriparhoz, vsgv 
háziiparhoz számittassek-e? Feláll erre Kö­
rösi Sándor bátyánk s szónokol ílyeténképeu:

Nem tudják az urak, hogy mi "a haziipsr ? 
íso ni - jd dctiuiáloiu en. Ilázupar az, mit a 
háznál készítenek, pl. t ő r ü 1 k ö y ó, haris 
n v a, gatya stb.“ (Önelégült mosolylyal 
leül.)

Nóta Körösi bácsiról. Hogy mennyire 
ui-pszeru és világhírű emberré lett Körösi 
Sándor bátyáuk, mutatja a köv<-tk»ző dal, me­
lyet nekünk per express küldtek Ázsiából. A 
vers reki.ikája és a benne uralkodó eszmék 
azt mutatják, hogy a dal szerzője nem lehet 
más, mint a dalai Láma. A dal inv 
szói : SJ

„Hallod-e te Körösi bá",
No de Körösi bá’, —

Hát az elvek függenek má\
No de függenek má", —

Jajj? Jajj> jajj ! Jajj az átkozott!
Négyvennyolczra esküdőzött 

Mégis maiueluk!”-
* Lövészet 1885. .septMiiber G iki lövé- 

szét aU.-.lm ,val u i j a t n y - r t e k : leKjobb 
melylövesseí : Szűcs Karói) 1 d-b 2 frtos 
tallért, leg'öhb körlovéns-l ; Ur. Brutmann

drb 1 1 nos tAilert.
* Dáné István noiinn-rgi 

keresKedéséb-, egy jó házból 
éves fiú tanu'ónak felvétetik.

Apró-cseprö.
Jó, hogy a mama otthon volt! „Jer csak 

kedvesem, be-zelj velem egy kicsit! „Szólítja 
meg az ismerős a kis lányt. — „Nem lehe;, 
Hietuem kell nagynénihez. Hírül viszem, hogy 
a gólya kís öcsikét hozott! A papa Vadászaton 
vau. Még szerencse, hogy a mama 
otthon volt!*

Keresd mindenben a kötépszejilséget, még 
a szépségben is. A kellem nem kogtik úgy el, 
mint a széység, annak benső élete van s mindig 
megifjodik. Egy kellemes és jó asszony harmincz 
év múlva is úgy fog tstszeni férjének, mint az 
első napon.

Rousseau.

Egy anyának 
N'ütlek ölében 
A bánat és óróm.

és dl zmü 
vnó 13-

A ki szeret nem 
nemtelen érzésű soha

Kölcsey.

lehet boldogtalan, nem lehal 

B. EÖTVÖS JÓZSEF

Embernek vagy marhának való? „Kér.-k 
féreg p >r ! „Miiyc a-iar.“ keide i- gvoxvsze 
rász r V.ti. ketfele: Embernek meg niarhá- 
nak való.-* — „Ei bizony nem tu lom ki 
fogja has-zn-tmi ?!“ — „II ;t n inajaztr’am; kért-m 
alássen.“
Felelős zerkosztó 

K tudó
Gáspár* Imre.
Kutasl Iinro.

Csődalatti ideigle 
nes kiárulás

beszerzési áron alul
I udatoru a t. közönséggel, hogy 

vb. Mayer M, csődtömegéhez leltározót! 
s még nagy választékban lévő női-, férfi- 
és gyei mek-czipők s csizmák a beszer- 
zési áron alól csak folyó hó 10dk napjáig 
áruitatnak ki a Ilungaria kávéház mel­
letti ii/.lehelyiségben,

Debreczen, 1885. szeptember 8.
Szabó Antal,
tömeggondnok.

kr, Gall Ferencz 20 kr, Tarbai József 30 kr,

Holnap, szerdán
a

VILMOS LAJOS
sörcsarnokában

Rácz Karoly kitűnő zen- k im küz- 
i'emiiködése mellett

‘hurka estély “■$$
tartat! k

tisztelettel
Vilmos Lajos.
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» Schreiber J. és unokaöcsesei '*
5 üveggyárosok
51 Budapesten, váczi-utcza 18. sz. (a félemeleten.)
"Egyedüli készítői a cs. k. szabadalmi! TEJ-ÓVÓNAK.

A tej A tej
II felvigyázat kifutása
8 nélkül mar

forralható! fgUjggJF lehetetlen!
O fsz ::>atlalmazo‘t)

p:ilv©vllllietleii mindé 11 háztartásra n©vx> 2
Ku-rgp idmereres dolog, hogy mily kellemetlen főzés közben a tej kifutása. Egy pilla­

natnyi vigyázatlanság eleg arra, hogy a forrásban levő tej az edéu,bői kiömölve, a kályhára 
I süljön, s ez a.tál íólötte visszataszító sz .got árasszon szét, s kellemetlenül betöltse a konyhát 
Jsót a szobakit is. A cs. kir. szabadalmit tej óvó ezea bajon tökéletesen segít, Bármily alakit 
I edenyre alkalmazható, s egy ily keszuléJckul felszerelt edényben a tej bármely hőfok mellett is 
I minden felügyelet nélkül forralható, anélkül, hogy valaha kifutna vagy odasülné. Egy másik elö- 
I uye a tej-óvonak az is, hogy éppen oly könnyeit tisztítható, mint minden ni.ts üvegedény. De 
I nemcsak a * ej forralásánál, hanem minden más folyadék gyors hevítésénél, a hol tartani lehet a 
I atíutas illet', e a tulómléstől — ezen tej-óvó sikeresen alkalmazható. A forraló-edény alakja 
I egfbzen mellékes, csak az kívántatik meg, hogy a tej óvó alsó szélei é* az edény la lat között 
I legalább 3-4 centimeter szabadtér legyeit. Hogy különböző nagyságú edenyekre alkalmazhatók 

legyenek, a következő számú tej óvók találhatók :
0 számú l liternél kisebb tartalmú edényekre darabja I8 kr.
• ,, l és 1:2 liter „ ,, 22
l » 2 M 3 „ „ „ 30
5 ., 4 ,, 5 „ „ „ v 40
6 .. «,■ j „ „ „ ” f-o;;

Debreczenben kaphatók: RASZAVISTZKV I5\DliE m

ö'l 7.

Hirdetmény.t/
A h.-böszörményi részvénytársulati takarékpénztár: 233. 326, 327. 328. 

329, 350, 372, 373, 404. 405, 5l9, 547, 548, 549, 550. 551, 552, 553. 554
555, 556. 557, 558. 559, 560, 561, 562, 563, 576, 577, 594, 595, 596. 597,
598, 605, 606, 611,612,667,668, 669,670, 671, 685, 709, 710, 712, 715. 717.

719, 720, 721, 722, 723, 724. 725. 726. 7*7, 728, 761, 767, 789, 790, 791,
792. 793, 794. 795. 796. 797, 898, 899. 921, 922, 923. 988, 969. 991. 992,
993, 994 száma részvényeinek tulajdonosai ezennel felhivatnak, miszerint az 
ezen részvényekre még be nem fizetett részleteket e hirdetmény közzétételétől 
számított 30 nap alatt annálinkább befizetni szíveskedjenek, mivel nem fizetés 
esetében az alapszabályok 13 $ sa értelmében mindazon részvény, melyre be­
fizetés nem történik, érvénytelennek fog nyilváníttatni.

II -Böszörmény, 1885. évi szeptember 7-én.

Árlejtést hirdetmény. I
Hajdumegve alispánjának 1885. évi 

augusztus hó 30-án kelt 5457. számú 
intézménye folytán a nagy várad-buda­
pesti megyei utón lévő 5 drb hid uj 
bóii építésének biztosítására 4143 írt U9 
kr költség összeggel az 1885. évi szep­
tember hó 21-én napjának d. e. 10 
órájára a hajdumegyei ni. kir. államépi- 
tészeti hivatal helyiségében (kádas-uteza 
1895. sz. a.) tartandó zárt ajánlati ver­
st ny tárgy a lás hirdethetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehaj­
tásának elvál.alát ára vonatkozó, az en 
gedélyezett költség után számítandó, s 
a részletes feltételekben előirt 5"0-nyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat! 
a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a neve­
zett hivatalhoz annyival inkább igye­
kezzenek beadni, mivel a későbben ér­
kezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szobán forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki művelet és részletes tel­
tételek a nevezett ni. kir. államépitészeti 
hivatalnál a rendes hivatalos órákban' 
naponként megtekinthetők.

Debreczen 1885 Szeptember hó 1-én
Hajdumegyei m. kir. építészeti hivatal.

sags

az

71. szám, |i
ÁRJEGYZÉKE
„ 1 S T VAN“ gőzmalom

készítményeinek.
Saját raktárában A'

— —---- ---------—— I
Arak ausztriai eríekben

Kötelezettség és engedmény i,. lk„i »> 
készpénz fizetés meí.ett, »

Zsákkal együtt.
too kiló1

AB. Asztali dara nagy és aprószemii 17 gQ '
C. Szinte „ középszerű . .

— 0. Királyliszt..........................
D 1. Lángliszt................................
E 2. Moutliszt.................................

3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű
4. » 2-od n .
5. Fehér kenyérliszt 1-sö rendű
6. Szinte , 2 ml
7. Közép kenyérliszt 1-sö
8. Szinte „ 2-ud 
83/4. Barna „ l->ő 
8',. Szánté „ 2-od
9. Lábliszt .....
10. Veres liszt . . .
11. Finom korpa

12. Durva korpa

zsákkal. . 
zsák nélkül, 
zsákkal 
zsák nélkül.

Simán őrlött liszt zsákkal á 75. iig- 8 
„ _ „ , zsák nélkül ’ 7

Dara és liszt 25 ki. zacskóké. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1385. augusztus 30. 
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo 
10 11. 12. ... 50 „
Sima liszt ... 75

4 I rá*
3 40 ál 
3.4U Jj, 
2 80 /1

■40 i

üs Szép választékban 
|jp találhatók
tó
ígj arany, ezüst láncok,
iá melltük és fülbe- 
Ü valók.
m
gj> Köves es karike

fi GYŰRŰK,
§|g férfi és női

medaillonok.

»i WMmmmmmimmmm 
Szőllősi György Elvállalnemüinden* 1

ékszerész Al"'- - - - -^

iS Ezüst

Az igazgatóság.

evőesz­
közök

egy és több személyre

ss Gyümölcs tálak. 

^ kenyér kosarak
stb. stb.

Debrecen Den 
Kistemplom Bazár 7-ik szám alatt

ajánlja jól berendezett

arany, ezüst, ékszer és óra
raktárát

különösen
saját készítésű legújabb divatu

drágakő s a nélküli ékszereket
Férfi és női legkitűnőbb szerkezetű

genfi arany, ezüst remontoir óráit.
Nemkülönben :

minden e szakmaba tartozó czikkeket 
jótállás mellett

a legolcsóbb árakban.

ékszermüvek
készítését,

régi divatu éksze- 
rek átalakítását, gjf

- ^
Egyszerű és díszes &

monogrammok 0
vésését vagy készi- as 

tését. ”
■ |2

Mindennemű

javításokat U
86

gyorsan s legol- ^ 
csobban

teljesítek. S

mm mmmmmmmmmmmmä
KITÜNTETÉS

SZE OEÜ
. érdemére mmel

S 1876 ,•f*-
S KONY0MDAI-MUiNKAK FELVÁLLALTA INAK.

a

Wülíl KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA

KITÜNTETÉS
SZÉKES- I

FEHÉRVÁRj
ezüstérem 1879. f

•i

/

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház
Ajánlja magát mindenféle

lit V- és K Ő N r 0
gyors és pontos elkészítésére; elvállal:

tankönyveket hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat
diszmüveket arany- eziistt és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkívántaié

ROYATOZOTT IVEKET;

41 s 1 # e % g j i 8 ’k @ 1 é 81® és 1 i 1 e g 11 §#j e g y e k e t,
Siídvjtl a nyomdiW.nt köréhez tartozó megrendelhet gye,,,,., * hite „élkai, a legjutányosato árban e.zkozeűetnet

A papír gyári árban számittatiK
HIRDETÉSEKET a kiadásomban betenkint ötször megjelenő >D F H 11 r € V v mr h

a lenninsnhhan «ómirne, ___i. megjelenő >U L li R L C Z 15 ez. hírlapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

3

KITÜNTETÉS

LONDON

HUTÁS! IMRE.

DÍSZOKLEVÉL

1871-ben.

betűin iiyutamou KDiÁbl 1MBK könyvnyomdájában.
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